

# Kegyeleti Újság

Noviszád, 1938 február 28, hétfő

Szerkesztő  
ANDRÉE DEZSÓ

19. évfolyam 58. szám

## „Ausztria elfoglalása egész Európa leigázását jelentené“

A francia kamara óriási többséggel bizalmat szavazott a kormánynak

Párisból jelentik: A francia kamara most lezárult rendkívül érdekes külpolitikai vitájában több, mint 50 szónok vett részt. Igen nagy érdeklődést keltett Ybarnegaray képviselő felszólalása, aki az osztrák helyzetről többek között ezeket mondotta:

— A mostani helyzet az osztrák dráma révén tisztázódott. Ha a Ház vitájából az Ausztria iránti rokonszenv és támogatás egyértelmű gondolata alakul ki, akkor a

— Ha Ausztria második Danziggá válnék, ez egész Európa leigázását jelentené. Aki Ausztria ura lenne, ura lenne Európának és a legnagyobb döreség és a legsúlyosabb tévedés volna azt hinni, hogy Franciaország határainál megállna. Ha a középeurópai blokk megvalósul, sorsunk megpecsételődik. Ha kénytelenek lennénk Ausztria és Csehszlovákia érdekében mozgóítani, az nem ezekért az államokért, hanem saját érdekünkben történne. Sorsunk a Duna partjain dől el.

Ybarnegaray képviselő végül annak a várakozásának adott kifejezést, hogy még mindig lehetséges a megegyezés Németországgal és Olaszországgal. Örömmel üdvözli Chamberlain fáradozásait. Noha ez a politika bizonyos veszedelmeket rejt magában — mondotta — mégis sikerre vezethet, ha a franciákat a veszedelemnek ebben a végső órájában egybeforrasztja a hazaszeretet.

### CHAUTEMPS ZARÓBESZÉDE

A kamara szombat este befejezte a külpolitikai vitát. A vita vé-

lő nem volt hiábavaló. Emlékeznünk kell Königrätzre. Az Anschluss háborút jelent, mondották államférfiaink 1931-ben. Schuschnigg kancellár a berchtesgadeni megbeszélések után három napig tanácskozott. Hitler azt a szándékát nyilvánította, hogy minden németnyelvű népet egyesíteni akar, de Schuschnigg kancellár sem Párisból, sem Londonból a legcsekélyebb biztatást vagy bátorítást sem kapta.

gén felszólt Chautemps miniszterelnök és hangoztatta, hogy teljesen egyetért Delbos külügyminiszterrel. Visszatitotta azt a követelést, hogy Franciaország mondjon le az együttes biztonságról és kijelentette, hogy a francia—szovjet egyezmény a béke eszköze és nem a háborúé. Franciaország továbbra is kitart a Népszövetség, valamint a francia—angol barátság mellett.

Chautemps beszéde után a képviselőház 439 szavazattal 2 ellenében elfogadta a napirendi indítványt. Az indítvány jóváhagyja a

Chautemps-kormány nyilatkozatait és bizalmát fejezi ki aziránt, hogy a kormány megóvja a nemzeti méltóságot, biztosítja a békét és a szerződések tiszteletbentartását, az egyetemes biztonság és a Népszövetség keretében.

### ANYAGI ÉS ERKÖLCSI ERŐK

Berlinben rámutatnak arra, hogy Delbos francia külügyminiszter szombati beszéde német politikai körökben nem keltett meglepetést. Delbos — mondják Berlinben — semmi újat nem fűzött azokhoz a kijelentésekhez, amelyeket elődei a háború óta eltelt idő alatt már többször megismételtek. Nagy hagyják azonban figyelmen kívül Berlinben a következőket: Delbos a francia elméletek ismertetése mellett közvetve célzást tett arra is, hogy bizonyos mértékben kétségbevonható azoknak az államoknak a jószándéka, amelyek a francia elméletek terméketlensége és kétértelmősége miatt az európai politika újabb és jobb útjaira kívánnak lépni. Berlini körök szerint valóban kívánatos lenne, ha Franciaország anyagi erején kívül figyelembe venné erkölcsi erőit is, nem tekinthető azonban ilyen erkölcsi erőnek az a törekvés, hogy Franciaország Európában korlátlan beavatkozásra tart igényt.

Követelték, hogy a volt Vojvodina részére Noviszádon önálló nyugdíjintézetet állítsanak fel.

Határozati javaslatot fogadtak el, amelyben megismételték az önálló noviszádi nyugdíjintézet felállítására vonatkozó kívánságukat.

A nyugdíjrendeletben megállapított korhatárokat igen magasnak tartják.

Azt kívánják, hogy ne 40 évi szolgálat, illetőleg 70 év betöltése után járjon a teljes nyugdíj, hanem férfiaknál 35, illetőleg 65, nőknél pedig 30 évi szolgálat, illetőleg 60 év betöltése után. A határozatban követelik azt is, hogy ezentúl a magánnyugdíjintézetek szabályzatait az alkalmazottak terhére ne változtathassák meg. Végül kérték, hogy valamennyi szociális intézményben tartsák meg a választásokat.

## A szövetségi rendszerek alkonya

Varsóból jelentik: Beck lengyel külügyminiszter március 8-án indul Rómába. A lengyel sajtó foglalkozik a külsőállító római látogatással. Az Express Poranny megállapítja, hogy a közvetlen tárgyalások felvétele ma az egyetlen helyes út, mert az államok szövetségi rendszere letűnően van és az európai politika a nemzetközi együttműködés új formáit keresi.

## Enyhe ítélet várható a Niemöller-pörben

Berlinből jelentik: Niemöller Márton, a német hitvalló egyház lelkesze ellen indított perben valószínűleg a hét elején kerül ítéletre sor. A tanú kihallgatások már befejezést nyertek. Kihallgatták többek között Sauerbruch professzort, az ismert sebészt, valamint Brandenburg miniszteri tanácsost. Mindketten kijelentették, hogy Niemöller hazafisága minden vitán felül áll. Valószínűnek látszik, hogy a hazaárulásra, valamint a monarchista propagandára vonatkozó vádpontot elejtik és Niemöller csak néhány hónapi fogháza ítélik, amelyet a hosszú vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vesznek.

## Kétezer kereskedőt tartóztatnak le Moszkvában

Moszkvából jelentik: Ardrágítás című kétezer moszkvai kiskereskedőt tartóztatnak le. A kereskedők raktáraiban raktáraiban nagy mennyiségű olyan árut találtak, amelyről kiderült, hogy nagyobb részt az állami raktárakból lopták. Ezért a legtöbbjükre halálbüntetés vár.

## Graziani Rómában

Rómából jelentik: Graziani tábornagy szombat este az olasz fővárosba érkezett. Graziani — mint ismeretes — az abesszin háború déli harcterének győzelmes hadvezére volt, majd két éven keresztül, mint alkirály kormányozta Abessziniát. Grazianit Rómában fényes ünnepséggel fogadták.

## Amerika több, mint 4000 hadirepülőgépet épít

Washingtonból jelentik: A kongresszus hadügyi bizottsága most kezdte meg a légi haderő fejlesztéséről szóló javaslat tárgyalását. A javaslatban a kormány 2150 új repülőgépet építését kéri, a bizottság többsége azonban azon a nézetben van, hogy ez a szám nem elegendő és lehetőséget kell találni még további 2000 repülőgép építésére.

## Önálló noviszádi nyugdíjintézet és a munkáskamarai választások

A bank-, biztosítási, kereskedelmi és egyéb magánalkalmazottak országos egyesületének noviszádi fiókjának vasárnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a munkáskamara olvasótermében. A közgyűlést Szrbín Bogdán elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket, majd felolvasták a jelentéseket. A jelentésekből kitént, hogy az egyesület vezetősége, a múlt évben mindent megtett arra vonatkozólag, hogy a magánalkalmazottak érdekeit minél határozottabban megvédje, azonban nem minden téren sikerült eredményt elérni. Így

nem sikerült megállapítani a magánalkalmazottak minimális fizetését,

ugyanúgy eredménytelen maradt a biztosítási tisztviselők szolgálati szabályzatának megállapítására indított mozgalom.

A jelentéseket elfogadták, majd a

régi vezetőségnek a felmentvényt megadták. Az új választásokon két lista indult: a régi vezetőség listája Szrbín Bogdánal az élén és Sztanimirovics listája.

Győzött Szrbín Bogdán listája 36 szavazattal 24 ellenében.

Eszerint Szrbín listájáról 5 és az ellenzéki listáról 4 tag került be a választmányba. A vezetőség tagjai: Szrbín Bogdán, Perákovics Vladimir, Rakonyac Ljubisa, Bilanovics Miroszláv, Klein Aleksza, Sztanimirovics Nikola, Jovánovics Gyorgye, Erdeljan Dusán és Vinczer Viktor. Helyettes választmányi tagok: Zsivánovics Mita, Pilja Koszta, Opolcer Ljudovit, Lovosevics Julije és Zsivánovics Vladimir. A felügyelőbizottság tagjai: Mestrovics Teodor, Rieder Joszip és Drnyevics Pavao.

A közgyűlésen megtárgyalták a nyugdíjbiztosítás kérdését is

## Reggeli levél

### A férfi és nő örök küzdelme

»Ezt a kérdést végre-valahára közmegelegedéssel kell elintézni, mert ha így hagyjuk, ahogy van, még jobban elmérgesedik a nő és férfi viszonya.« A birminghami Asszonyok Klubjában lefolyt vita során mondotta ezt a klub őszhajú elnöknője, Dame London. A híres angol »igéretmegszegés« problémáját tüzték ki napirendre. Az angol törvény értelmében kártérítéssel tartozik a férfi a nőnek, ha házassági ígéretét nem tartja meg.

A kérdés körül rendkívül izgalmas viták kerekedtek. A férfiak zsarolásnak mondták a nők követelését, a nők a férfiakat árasztották el vádakkal. Az Asszonyok Klubjában elhangzott érvek így csoportosíthatók:

A NŐ: Ha házasságot ígér a férfi a nőnek, azután ok nélkül elhagyja, nem jogos-e, hogy a cserbenhagyott és megtört szívű nőnek kártérítést fizessen?

A FÉRFI: A pénz talán megvigasztalja az összetört szívet? Lehet-e csereviszonyba helyezni a szerelmet és pénzt?

A NŐ: Talán erről is lehetne beszélni, de ne beszéljünk róla. Beszéljünk arról a megfogható tényről, hogy a nő minden reményességét erre a házasságra építette. Mert akár-hogy forgatjuk is a dolgot, a nők tulajdonképp része férjhez akar menni. Ezt tekintik hivatásuknak és foglalkozásuknak. A nő tehát minden lehetőt megtett, hogy »megkapja« ezt a foglalkozást, vagy ha úgy tetszik, érdemessé váljék az állás elfoglalására. Takarékoskodott, — mert hiszen jobbára szegénysorsú nőkről van szó, a gazdagok sohasem indítanak pert ígéret-megszegés miatt, — takarékoskodott, szájától elvont fil-lérekért vásárolgatott össze mindent, amire jövődöbéli háztartásuknak szüksége lesz. Csinosította magát. Toalettetek csináltatott csak hogy tessék neki egyszerre a férfi azt mondja, elég volt. Hát nem ésszerű-e ilyen esetben anyagi kártérítés?

A FÉRFI: Kétségtelenül kár érte a nőt. De mi ez a kár ahhoz képest, ami akkor érné, ha a házasságot megkötne? ... Mert miért hagyja ott a férfit a nőt? Miért szegi meg ígéretét? Azért, mert a jegyesség során arra a meggondolásra jutott, hogy ebből a házasságból nem lesz jó házasság. Nem tisztességesebb-e — s ami még talán ennél is fontosabb — nem ésszerűbb-e, hogy most menjenek szét? Nem a leány érdeke is, hogy ne kössenek olyan házasságot, amely előreláthatóan pokol lesz mind a kettőjük számára? Persze, a férfi ezt nem láthatja az első pillanatban, erre csak később jön rá. Nem felháborító-e, hogy mégis kártérítést kell fizetnie?

A NŐ: Ha ez felháborító, akkor minek nevezzük azt az eljárást, hogy a nőt egyszerűen otthagyják? Hát azt hiszik, hogy az a nő, aki talán legszebb ifju éveit szentelte egy férfinak, évekig jegyben járt vele, azzal a gondolatmal, hogy majd egyszer feleségül veszi, az ilyen nő csak úgy egyszerűen másik férfit találhat? Hiszen azolatt, mialatt vele járt, elmult első ifjusága, más férfiak nem közeledtek hozzá, éppen azért, mert már le volt foglalva. Mitévő legyen most már az ilyen nő, akit otthagytak?

# A legszörnyűbb karácsony

Életben van az elveszettnek hitt kínai magyar misszionárius — Páter Tyukodi Lucián megrendítő levele a távolkeleti pokolból

(Budapest, február.) — A Ferencrendiek Margit-köruti plébániájának nagy eseménye van: Jelel érkezett Tyukodi Lucián pátertől, akiről pesti testvérei azt hitték, hogy a kínai martalócok fogságába került.

— Tyukodi Lucián él! — terjedt el pillanatok alatt a hír a rendházban és rövid idő múlva a rendház valamennyi tagja páter Odilio szobájában szorongott, aki a meg hatottságtól fátyolozott hangon olvasta fel a lángbaborult Kinából érkezett, sok szenvedést átélt testvérüknek levelét.

Tsinanfu-ból írta az ottani papképző iskola rektora, Tyukodi Lucián drámai levelét, miután a város felett elviharzott a kéthónapos japán ágyutüz.

Néma csöndben olvasta fel testvérei előtt páter Odilio a négyoldalas levelet és miután befejezte, minden szem könnyes volt a meg hatottságtól. Este a rendház tagjai lementek a kápolnába és imát mondtak Távolkeleten szenvedő testvérükért.

#### A MEGMENEKÜLT PATER LEVELET IR BUDAPESTRE

A Margit-köruti Ferencrendi plébánia ódon, boltíves szobájában mutatja nekünk páter Odilio a tsinanfui levelet. Négy, apró betűkkel sűrűn teleirt oldal: gondosan kaligrafált betűk, látszik, hogy írójuk nagy gondot fordított rá.

—Tyukodi páter nem volt az elhurcolt misszionáriusok között, — mondja páter Odilio és zsebkezdőjével megtörli fényes, keret nélküli szemüvegét. — Kilenc másik misszionáriust valóban elhurcolták, de ezek között magyar nem volt. Szegény, elhurcolt testvéreink sorsáról semmi hírt nem kaptunk...

Most maga elé teszi a levelet és halkán, szinte alig hallhatóan olvasni kezdi a Tsinanfu-ból december 29-én keltezett levelet:

»Végre megváltottnak érezhetjük magunkat! A japánok meg lepetésszerűen átkeltek a Hoangho folyón és 26-án este elérték a város falait. A kínai hadsereg éppen visszavonulóban volt a városon át, amikor a japánok, a falakon elhelyezkedve, jónéhány gépfegyverrel alaposan megtépázták soraikat.

Leírhatatlan pánik keletkezett. Az életbenmaradtak magánházakban ruhát cserélve menekültek meg a biztos haláltól, puskát, gépfegyvert, ágyukat, batyukat, mindent az uton hagyva.

Igy megint elcsendesült a nagy zűrzavar. Nem szólnak az ágyuk,

tak? Hiszen kézenfekvő, hogy férjhezmenési esélyei erősen csökken-tek! ... S az a férfi, aki ezt előidézte, ne tartozzék semmivel? ... Joga legyen egyszerűen továbbállni? S egy másik fiatalabbnak csapni a szel-let? Hol itt az igazság?

nem porzik a vidék a csapkodó gránátoktól, vér sem folyik már, — legalább is itten. Talán az alvilág is megsokallta azt a rettenetes rombolást, amely miatt most már három hónapja nagyon keserű sorsunk volt.«

#### »DERÉKBAN KETTÉSZELT HULLÁK...«

Tyukodi Lucián páter most azokról a megdöbbentő borzalmakról ír, amelyeket a város lakossága a japán ostrom során átélt:

»A halottak száma a civil lakóságban ezer és ezer lett. A legrettenetesebb látványt a félarcu sebültek nyújtják. Soknak a szemét verték ki a gránátzilánkok, vagy a fülét hasították le, másoknak kezüket, lábukat szakította le.

#### Az uccákon vértócsákban kettészelt hullák hevernek...

Jobb erről nem is beszélni.«

Páter Odilio ezután szinte könnyezve a meghatottságtól, olvassa fel a levél további részét, mely a misszionáriusok karácsony-estéjéről számol be:

»December 25-én ünnepelni szeretnünk volna, hiszen Karácsony volt. A harc azonban egyre fokozódott. Sokan a misszionáriusok közül végigharcolták a világháborút, de ilyen borzalmas karácsonyt még nem éltek át. Különösen a nők szenvedtek sokat a félelemtől, a férfiak halálraszántan, fásultan és keserűen állták a harcot. Mi, misszionáriusok, Istenbe vetett hitet és bizodalmat adtunk és juttattunk másoknak vigasz a borzalmas percek alatt.«

»A nép megint megrohanta a missziót. Az eddigi ezer menekültből ötezer lett. Épületeink folyosóin lehetetlen volt áthaladni. Minden talpalattnyi helyet remegő menekültek foglaltak el. A gyerekek sirtak, az asszonyok sóhajtoztak, imádkoztak. Mikor egy-egy bomba az udvaron, vagy a kertben felrobbant és az ablakok, ajtók csörömpölve reszkettek, az embereken a halál borzongása futott végig. Ki hitte volna akkor, hogy a legcsekélyebb baj nélkül fogunk átjutni a szörnyű viharon? Talán több lett az őszülő hajunk szála, halványabb az arcunk színe, de Istennek hála, valamenynyien teljes épségben maradtunk. Borzalmas karácsonyunk volt!«

#### »JERUZSÁLEM PUSZTULÁSA NEM LEHETETT BORZALMASABB!«

Páter Odilio hangja remeg az izgalomtól, amikor a véres karácsony további leírását olvassa:

»Karácsonykor az egész város

A vitát nem tudták közmegelegedéssel befejezni. Mindenki megmaradt a maga álláspontja mellett. De jellemző, hogy egyetlen férfi nem akadt, aki »női feljogást« vallott volna s egyetlen nő nem állott a »férfinézet« mellé. (Sz. G.)

## Ma este

fél 9 órakor

### batyuból

a beltéri Katolikus Körben

lángokban állt. A keserű düh arra bírta a kínaiakat, hogy

levegőbe röptették és felgyújták az összes középületeket.

A pánik leírhatatlan volt. Sokan megőrültek ezekben a borzalmas órákban és igen sokan a lángok közé vetették magukat. Jeruzsálem pusztulása nem lehetett ennél borzalmasabb!... A pusztító tűz szabadon terjeszkedett és nem engedték meg az ellene való védekezést. Fojtó füst terjengett az egész város felett s

mi a elszálló pernyeesőben kémenyeseprőként, piszkosan futkározunk, hogy mentjük, ami menthető.

— A borzalmas események más nap is tovább folytatódottak, — írja levele további részében a ferencrendi páter, — de 27-én, miután a város romhalmaz lett, a vihar elcsendesült és helyreállt a béke és a nyugalom. A szerzetesek hálátelt szívvel fohászkodtak Istenhez, hogy elmult az öldöklés és a pusztítás.

Most a levél legdrágább részét olvassa páter Odilio:

»Egytől félünk még! A rablók-tól és a kóbor katonák erőszakosságától. A Tchengtingfuban kivégzett misszionáriusok sorsa bennünket is utólrhet. Éjszaka, a falakon keresztül másztak be a misszióba a garázda katonák. A nővérek segélykiáltására előjöttek a páterek és megakadályozták az erőszakoskodást. A bosszúálló vad emberek

#### legyilkolták a misszionáriusokat.

A mi nővéreink eddig földalatti rejtékhelyeken húzták meg magukat a bombázás alatt. Most a kápolna padlását szemeltük ki számukra. Az Oltáriszentséget magukkal viszik, mint az első századokban tették a hivek. Én a padlásfeljáratot fogom majd holmikkal elzárni, hogy a banditák figyelmét eltereljük.

#### Aztán a rablók elé megyek.

Ha lehet, Szent Ferenc szerepét töltöm be, aki a farkast megszelídítette. Ha nem sikerül, — akkor magukkal hurcolnak, megkínóznak, legyilkolnak, mint már annyi más misszionáriussal tették az elmult hónapokban...«

Most még három sor következ- zik, a levelet olvasó páter hangja komoran csendül a boltíves szobában:

»Szeretjük hinni, hogy most már semmi baj sem fog következ- ni, de semmi se biztos még, a szokásos keleti ígéretéken kívül. Az otthoniak szerető imáját kérem: ez biztosabb mindennél!«

A szobára homály terpeszkedik, mikor páter Odilio befejezi a levelet. A falióra halkán megkondul, páter Odilio elbucszik és a kápolna felé siet, páter Tyukodi Luciánért és a többi misszionáriusért imádkozni mond.

R. E.



# TÜNDÉRMESÉ

Saját repülőgépén jött egy francia milliomos fiú, meglátott egy szőke pesti kislányt és megkérte a kezét

(Budapest, február)

Hallatlanul romantikus történet közeledik utolsó fejezetéhez. Főszereplője egy milliomos francia, nagyon esős, 34 éves földbírtokos és áruháztulajdonos és egy szép pesti kislány.

Pierre Scordell chaumonti (francia város Páris-tól másfélórányira) fiatalember 1937. nyárujátán repülőgépébe ült és

leröpült Siófokra a pilótapiknikre.

Nagyon jól érezte magát a pikniken, kedélyes társaság gyűlt össze a Balaton partján. Naphosszat fürödtek, táncoltak, szórakoztak. Gyönyörű idő volt a külföldi vendégek tiszteletére, ragyogó napsütés.

ESIK ESŐ SIÓFOKON

Mindenki egyéni sérelemnek vette tehát, amikor egyik reggel zuhogó esőre ébredtek. Egész délelőt szakadt az eső, a külföldiek nem tudták mit csinálni. Pierre Scordell együtt bosszankodott a többiekkel. Mit lehet csinálni Siófokon szakadó esőben egy külföldinek?

Elment a kis ajándékküzletbe magyaros holmikát vásárolni. Vásárolt néhány apróságot, közben az eső olyan erővel kezdett zuhogni, hogy kénytelen volt várni egy darabig az üzletben. Szakadt az eső és a magas francia milliomosfi megkérdezte

a kiszolgáló szőke kisasszonytól,

hogyan vajon gyakran esik-e az eső a Balaton mellett.

Beszélgétnj kezdett a kisasszony. — akiről kiderült, hogy a tulajdonos leánya — és a francia fiatalember. Franciaul beszélgettek, mindaddig, amíg a fiatalember úgy gondolta, hogy most már eléggé elélt az eső ahhoz, hogy a vásárolt magyaros dísz tárgyaknak ne ártson, ha utána indul.

Beszélgetés közben elkérte a szőke, mosolygó fiatal lány címét. Hátha egyszer Budapestre vetődik — a kislány ugyanis budapesti, csak nyáron szokott a Balatonnál lenni — és hátha felkeresi egyszer...

A HARMADIK LEVEL: LANYKÉRÉS

Másnap a fiatalember hazaröpült, negyednap már levél érkezett Chaumontból a kislány címére és a harmadik levélben

megkérte a kislány kezét.

A beszerzett információk szerint Pierre Scordell ő maga kérte a szülőket, hogy mielőtt választ adnának, szerezzenek be pontosan minden rá vonatkozó adatot) többszörös milliomos francia fiatalember, akinek hatalmas áruháza van Chaumontban, amellel Marokkóban és Tuniszban nagy földbirtokai vannak. Gyönyörű luxusvillában lakik Chaumont villanegyedében, autója és két repülőgépe van.

VISSZAJÖTT PESTRE A FIATAL MILLIOMOS

Az egész történet tulságosan valószínűtlen volt három héttel ezelőttig. De három héttel ezelőtt már kiünt, hogy szerint kell venni. Ekkor ugyanis megérkezett Budapestre Pierre Scordell és személyesen is megismételte kérését: menjen hozzá feleségül a szőke kislány, mert ő soha életében nem gondolt még nősülésre, de ahogy ott Siófokon ajándékvásárlás közben megpillantotta a szőke kislányt úgy érezte,

azonnal repülőgépébe kellene ültetnie és haza kellene vinnie

Chaumontba, hogy többé el se engedje.

Most eljött Budapestre, hogy hivatalosan megkérje a kislány kezét, hogy nyilvánosságra hozzák az eljegyzést és egy hónap múlva megtartsák az esküvőt.

A szőke, mosolygószerű, 19 éves kislány még vár egy kicsit. Minden túl gyorsan jött...

Két héttig volt Budapestben a francia fiatalember, aztán visszautazott és azóta írott leveleiben arra kéri a kis-

## NÉVTELEN KORNÉL, egy román ezrednevel fia keresi pesti szüleit, akik 1919-ben elvesztették

(Budapest, február.) — Érdekes diplomáciai megkeresés érkezett a napokban a budapesti román konzulátushoz. Egy magyarországi születésű, de Romániában nevelkedett fiatalembernek a személyi adatait akarják megállapítani a magyar hatóságok segítségével. A jelenleg huszonegy éves magyar elektrotechnikusnak a most folyó állampolgársági revízió során sok kellemetlensége támadt az ottani hatóságokkal hiányzó iratai miatt, ezért elhatározta, hogy haladéktalanul Budapestre utazik és itt megszerzi szükséges okmányait, amelyek nélkül nem vállalhat semmilyen munkát.

Az utlevél beszerzése körül azonban nehézségek merültek fel, mert kiderült, hogy a fiatalember, aki középiskolai tanulmányai során és azóta is minden írásában Névtelen Kornélként szerepel,

születésére vonatkozólag semmiféle közelebbi, hiteles adatokkal nem rendelkezik.

Mint megállapították a jól jövedelmező állásban lévő Névtelen Kornél nevét egy román katonaezredtől kapta. Ennek különben érdekes története van. Tizenkilenc évvel ezelőtt, a szomorú emlékü napokban, amikor román katonaság tartózkodott a magyar fővárosban, eddig ismeretlen körülmények között

egy két éves fiucska került az egyik gyalogezeredhez.

A még járnai áig tudó csöppség csakhamar az ezred kedvence lett és mivel az utcáról felszedett fiucska nem keresték a szülei, kivonuláskor a katonák magukkal vitték.

Igy került a magyar fiucska a román fővárosba, ahol az ezred költségén iskoláztatták. Mivel iratai nem voltak, a katonák sem tudták pontosan, hogy mikor, hol születhetett és hogy hívják, az életben pedig okmányok nélkül egy lépést sem tehetett, Corneliu Fara Numele vagy magyarul Névtelen Kornélnak keresztelték el. A Névtelen nevet azért kapta a magyar fiucska, mert nem tudták vezetéknevét, keresztneve pedig onnan származik, hogy egy őszi napon, szeptember 16-án, Kornél napján került a román ezredhez, amint utólag megállapították.

Névtelen Kornélnak egészen a leg-

lyányt és a szüleit, hogy teljes meggyugtatás végett utazzanak ki Chaumontba egy kicsit széjjel nézni mindhármán. Addig is mellékeli leveleiből fényképfelvételeit, amelyek gyönyörű villájáról, parkjáról készültek...

25 BARATJA JÖN 25 SAJAT REPÜLŐGÉPEN AZ ESKÜVŐRE

Az esküvő tervét is részletesen kidolgozta már a szerelmes francia milliomos: huszonöt barátja,

mindegyik a saját repülőgépén, jön majd budapesti esküvőjére,

amelynek a tervek szerint igen nagy szabásúnak kell lenni.

A 19 éves mosolygó szőke kislány, aki körül mindez történik, édesapjának Váci uccai üzletében árulja reggeltől estig a hamisítványokat mindaddig, míg a családi tanács ki nem jelöli a chaumonti utazás időpontját.

utóbbi hetekig nem volt szüksége eredeti személyi okmányokra, mert pártfogó ezrede mindent elintézett. Amikor elvégezte a középiskolát Bukarestben, egy nagy elektrotechnikai gyárban vétette fel — ugyancsak az ezred — gyakornoknak. Közel ötödik éve ugyanannál a vállalatnál dolgozik Névtelen Kornél, most már mint elektrotechnikus, fölötteseinek legnagyobb megelégedésére. Nem is lett volna semmi baj, de az általános igazoltatások során és azért, mert most Magyarországra akar utazni, pontos és kimerítő személyi okmányokat követelnek tőle.

Addig, amíg pontosan meg nem állapítják a magyar hatóságok, hogy Névtelen Kornél hol született, mi a valódi neve, kik a szülei, nem kaphat utlevelet,

hogy Magyarországra utazzék a további szükséges okmányok megszerzése végett és hogy egyuttal felkutatassa itteni hozzátartozóit.

A román hatóságok Névtelen Kornélra vonatkozólag semmiféle közelebbi adattal nem szolgáltattak itteni képviselőiknek. Kérdés tehát ezeket után, hogy Névtelen Kornélnak élnek-e még a szülei és ha élnek, vajjon sejtik-e, hogy fiuk, aki tizenkilenc évvel ezelőtt tűnt el, még életben van és azonos a román ezred által felnevelt magyar elektrotechnikussal.

### ELLOPTAK

két szélmalmot

Évillék a betörő-riasztó készüeket is

Newyorkból jelentik: Az arcátlan tolvajlás világrekordját Hans Jorgensen racinei (Winconsin állam) gazdálkodó jelentette fel, akinek birtokáról két darab egyenként

tizenkét méter magas szélmalomtoronyot,

hatvan méter hosszú csővezetékét és százhusz méter csőtartozékot loptak el.

Ezzel az esettel versenyez a North Star Lumber Co. által feljelentett lopás. A vállalat everettei (Washington kerület) fatelepéről a tolvaj a betöréstjelző önműködő riasztókészülékeket lopta el.

Kedden este 9 órakor

## batyubál

a noviszádi

Református Olvasóköri

Papagájbetegségben meghalt Bécsben a Thimig-család ügyvédje

Eddig tízenketten kapták meg a veszedelmes kórt

Bécsből jelentik: Az osztrák főváros legtekintélyesebb művészcsaládját, a Thimig-familiát súlyos katasztrófa érte. Thimig Hugó udvari tanácsos, a Burgtheater 84 esztendőös nyugdíjas színésze és felesége hirtelen megbetegedett. Csakhamar megkapta a lázas betegséget Herman Thimig, a kiváló színész is, a házaspár fia.

Az orvosok először azt hitték, hogy influenza tamadta meg a családot, később azonban az egybehívott orvosi konzilium sokkal súlyosabb megállapításokat tett: papagájbetegséget állapított meg.

Közben a kór egyre jobban terjedt a családban, ágytak esett a kezelőorvos, a házi személyzet, az ügyvéd, összesen már tizenegy személy.

Az öreg Thimiget a Rudolfkórházba szállították, míg a fiatal Thimig és a személyzet a Ferenc József-kórházban várja a gyógyulást. Kórházba szállították a titkárnőt és azt az ápolónőt, akit az orvos a betegek mellé rendelt. Ma már

az egész család a személyzettel együtt a Ferenc József-kórház lakója.

Az öregur sorsáért nagyon aggodnak a járványkórházban.

A vizsgálat megállapította, hogy két héttel ezelőtt papagájt vásároltak. Az egészségesnek tartott állat súlyos kórban szenvedett és ettől kapta meg a művészcsalád az igen veszedelmes papagájbetegséget.

Tegnap délben tragikus esemény következett be, az ügyvéd, Zitter József meghalt.

Az ügyvéd halála óriási feltűnést és részvétet keltett. Zitter József mindössze 41 éves volt s Bécs egyik legjobb íródjája volt az övé. Különösen művészkörökben nagyon szerették. Régi ügyvédje volt a Thimig-családnak is és arra a hirre, hogy az öreg házaspár megbetegedett, azonnal ellátogatott hozzájuk. Így kapta meg a betegséget.

A beteg papagájt, amely maga körül a veszes ragályt elterjesztette, elpusztították és az állatvédelmi kísérleti intézetben megvizsgálták. Megállapították, hogy papagájbetegségben szenvedett. A családnak már hetekkel ezelőtt fel tűnt, hogy a papagáj folyton »köhög«, de azzal vigasztalták magukat, hogy a meleg éghajlathoz szokott madár a téli hidegben meghűlt és majd meggyógyul. Akkor még senki sem sejtette, hogy a beteg papagáj tizenkét embert fertőz majd meg.

A Thimig házaspár állapotában némi javulás állt be, csak Thimig Hermannak van már napok óta 40 fokon felüli láza, amelyet nem tudnak csökkenteni.

## Sztáribecsen 75 százalékos lesz a pótdadó

A költségvetés jelentős összegét áldoz a község szépítésére

Sztáribecse képviselőtestülete közgyűlést tartott Boarov Mita községi elnök vezetésével. A napirendet Lalin Jovan főjegyző ismertette. A közgyűlés legfontosabb tárgya az új községi költségvetési tervezet volt. Az előljárással által előterjesztett költségvetési bevételi tétele 5,568,999 dinár 19 para, kiadása tétele 5,563,275 dinár 26 parát tesz ki. A képviselőtestület több hozzászólás után némi módosítással elfogadta a tervezetet.

### A pótdadót 75%-ban állapították meg.

Az idei költségvetési tervezetben több új tétel szerepel és pedig a község háza javítására szükséges 112,654 dinár. A Tisza-parthoz vezető út és a kikötő ideiglenes kikövezésére szükséges 50,000 dinár, a budapesti nemzetközi állatvásáron beszerzendő tenyészmének vételére 93,000 dinár, a testnevelési ügyosztály költségeire 130,000 dinár, az iparos és kereskedő tanonc iskola részére még szükséges 34,000 dinár, a szokol otthon építésére megszavazott 200,000 dinár összeg első részlete 70,000 dinár és végül a községi alkalmazottak fizetésénél mutatkozó különbözet címén 71 ezer dinár. A képviselőtestület ezután levette a napirendről a községi villanytelep költségvetésének tárgyalását azzal, hogy a legközelebbi közgyűlésen vitatja meg. A közgyűlés ezután foglalkozott a főszoigabiró határozatával, amellyel megsemmisítette a Szávin Milorad községi adójegyző javadalmazása ügyében hozott határozatot. A közgyűlés több hozzászólás után úgy döntött, hogy

### a főszoigabiró határozatát megfelelbezi.

Ezután tudomásul vették a főszoigabiró határozatát Ilic Dusan és Radics Imre végrehajtók javadalmazása ügyében. Sztáribec Vukasin községi házipénztárosnak egy havi betegszabadságot szavaztak meg. Tudomásul vették, hogy a főszoigabiró dr. Dzsigurszki Osztrént helyettes községi orvosossá nevezte ki. Végül elhatározták, hogy a hiteltulépés folytán szükségessé vált pótköltségvetést a jövő közgyűlésen tárgyalják.

## A tiltottok, téglagyárosok és tartalékos tiszték közgyűlése Noviszádon

Noviszádon tegnap több egyesület tartotta évi közgyűlését. A városi tüzoltócsapat az Emlekköthon tartotta közgyűlését Szevin Szevin mérnök, parancsnok elnökletével. Felolvasták a jelentéseket, amelyeket a közgyűlés elfogadott. Új vezetőséget nem választottak, mert a régi vezetőség megbízatása még nem járt le. A dunabánsági téglagyárosok egyesülete a kereskedelmi kamarában tartotta közgyűlését. Milovancev Ilija elnök megnyitó beszéde után felolvasták az évi jelentéseket, majd megvitatták a téglagyárosok legfontosabb kérdéseit. Új vezetőség választására szintén nem került sor. A tartalékos tiszték egyesülete Risztics Dragomir elnökletével tartotta évi közgyűlését, amelyen a jelentések elfogadása után újra a régi vezetőséget választották meg.

## Horváth Lajos református lelkészt választották a noviszádi Református Olvasókör elnökévé

Dr. SZILI JENŐ BETEGSÉGÉRE VALÓ HIVATKOZÁSSAL NEM VAL-LALTA TOVÁBB AZ EGYESÜLET VEZETÉSÉT

A noviszádi Református Olvasókör vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését nagyszámú tag jelenlétében. A hatóságokat Hofmann Adám rendőrtisztviselő képviselte. A közgyűlést dr. Szili Jenő elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket, majd hosszabb beszédben általánosságban ismertette az egyesület múltévi működését.

Ezután Vékás László titkár olvasta fel terjedelmes jelentését. A jelentésből kitűnt, hogy

az egyesület a múlt évben is szép és felettebb eredményes munkát végzett. Összesen tizenhárom műkedvelőadást rendezett,

többek között vendégül látta a bogojevói Gyöngyösbokrétát is. Ezenkívül mulatságokat, társasvacsorákat és kultúrloadásokat tartottak.

Megrendezték a vojvodinai magyar képzőművészek tavaszi tárlatát,

amely szép sikerrel zárult. A kör ifjúsága részére magyar nyelvtanfolyamot tartottak.

Különösen élénk tevékenységet fejtettek ki az egyesület szakosztályai, mint az ifjúsági kulturális szakosztály, az asztali tenisz, a torna, az atlétikai és a sakkszakosztály.

Az egyesületnek jelenleg 307 tagja van. A múlt évben a tagok jelentős részét törölték, mert a tagdíjat nem fizették rendszeresen.

A múlt évben sok új könyvet is szereztek, úgyhogy most a kör könyvtára 1057 kötetből áll.

Ezután Ládi János pénztáros olvasta fel jelentését.

A közgyűlés, miután dr. Szili Jenő betegségére való hivatkozással nem vállalta az elnökséget, elnökévé Horváth Lajos református lelkészt választotta meg. A közgyűlés nagy éljenzéssel fogadta a választást. Alelnökök Fülöp János és Gombos István. Titkár Vékás László. Pénztáros Ládi János, ház-nagy Németh Lajos, könyvtáros Sipos Lajos. A választmány tagjai: Drenyák József, Drenyák János, Erdős András, Fehér Sándor, Parrag Sándor, Erdős Gyula, Szekeres János, Barta Mihály, Inotay Béla, Farkas József, Horváth Mihály, K. Szabó János, Nánássy István, Borbély Lajos, Tandori Sándor, Földvári Sándor, Barta Sándor és Baksa Mihály. A felügyelőbizottság tagjai: Sejpes Ferenc, Schneider Frigyes, Erdős János, Baktai István és Biró János.

Horváth Lajos, az új elnök indítványára a közgyűlés dr. Szili Jenő eddigi elnököt érdemei elismeréséül díszelnökké választotta.

## MIN NEVET MA Anglia és Amerika?

(Newyork, február)

Dr. George Patrick egyetemi tanár csokorba gyűjtötte azokat az amerikai vicceket, amelyek az utolsó évek során Angliában ugyanolyan sikert arattak, mint az újvilágban. A magyar közönség gondolkodásmódjától még ezek az amerikai viccek is többnyire távol álnak, de azért vannak közöttük olyanok is, amelyek nyilván mulatni fognak a mi olvasóink is. Mutatóban közlünk néhány eredeti amerikai viccet, amelyek Patrick professzor szerint meghódították Angliát.

— Hé, borbély, adjon csak gyorsan egy pohár vizet, — mondotta a vendég, amikor a borbély már harmadszor vágta meg borotválás közben.

— Mi a baj, csak nem került szőrszál a szájába?

— Nem, csak meg akarok győződni róla, hogy nem lyukadt-e ki már a torkom!

— Hé, borbély, van még egy borotvája?

— Igen. Miért?

— Védekezni akarok.

Az esküvő után a vendégek amerikai szokás szerint sorra megcsókolták az újdonsült menyecskét. A terem egyik sarkában gon-

dolataiba mélyedve egy fiatalember állt.

— Nos, Jimmy, megcsókoltad a menyecskét? — kérdezi váratlanul egy nagynéni a fiatalembert.

— De még hányszor, csakhogy az még tavaly volt! — felelte szó rakozottan az ifju.

Az elmebetegről husz esztendő után megállapítják, hogy teljesen meggyógyult. Elbocsátása napján megengedik neki, hogy maga borotválkozzon meg. Amikor hátrafordul az ápolóhoz, leüti a borotvatükört, amely betörik. Nem veszi észre, mi történt, folytatja a borotválkozást és a betört tükör helyére néz.

— Csak én lehetek ilyen peches ember! — kiált fel kétségbeesetten a beürit tükör üres helyére nézve. — Aznap, amikor husz év után megállapítják, hogy végre teljesen meggyógyultam, levágom a saját fejemet...

Bill meghívta Tomot, hogy bemutassa neki, milyen egyszerűen tud egeret fogni a macskája. A derék cica békésen dorombolt, amikor hirtelen átszaladt az orra előtt egy eger. A macska meg sem mozdult.

— Hé, Bill, mi van a macskával? — kiáltott fel meglepetten Tom.

— Ez nem számít. Ez az eger itt él a házban, ezeket nem bántja, de nézd csak meg, ha egy idegen eger téved ide!

— Drága, gyere haza azonnal! — hívja fel telefonon a férjét a fiatalasszony. A kis Jonny lenyelte a töltőtollamat.

— Már megyek is drága. De mit csinálsz addig is, amíg megérkezem?

— Ó, az rendben van: ceruzával írok tovább.

A kis Tomi bögre jön ki a szobából, ahol apja szöveget ver a falba.

— Miért sírsz, Tomi? — kérdezi az anyja.

— A papa ráütött a kalapáccsal a saját ujjára.

— Ilyesm miatt igazán nem kellene sírnod! Miért nem nevetnél inkább?

— De hiszen éppen az a baj, hogy nevettem...

A háziorvost telefonon felhívja egy ijedt nő hang:

— Doktor ur, jöjjön azonnal, a férjem lenyelt egy egeret.

— Mingyárt megyek, de addig is mutogasson egy darab sajtot a szájára.

Öt perc múlva megérkezik a doktor. A férfi tátott szájjal hever, előtte egy hisztérikus asszony kétségbeesetten mutogat egy heringet.

— Hogy lehet ilyen ostoba, — szól rá szigorúan az orvos. — Hát nem megmondtam, hogy sajtot mutasson?

— Tudom, tudom, — siránkozott az asszony — de először a macskát kell kicsalnom.

## Halálosvégű inasverekedés Noviszádon

Az iskolai előadás után leszúrta az ellenfelét egy 18 éves mészárossegéd

Halálosvégű verekedés történt szombaton este Noviszádon a katolikus portán. Az inas továbbképző iskola tanulói verekedtek össze és

az egyik verekedő kapott sebébe belehalt.

Az elemi iskola épületében levő inasiskolai előadás fél 9 óra tájban ért véget. Az uccára tóduló tanulók között valami miatt verekedés támadt, amelynek okát még nem sikerült tisztázni. S. János 18 éves mészárosinas és Pavlovics János ugyancsak 18 éves bognárinas szólalkoztak össze. Szó-szót követett, majd tettelegességgé fajult a dolog. Ekkor

S. János előkapta kését és Pavlovicsot a balkarján súlyosan megsebesítette.

Elvágta a fő ütőeret, úgyhogy Pavlovics karjából vastag sugárból ömlött a vér.

A mentők azonnal beszállították a kórházba, azonban időközben annyi vért veszített, hogy már agóniába esett.

Néhány óra múlva az orvosok leg gondosabb ápolása elelnére is kiszervenedett.

S. János a szurkálás után megszökött, de a rendőrség hamarosan elfogta.

# HIREK

— Sztankovics Szvetozár Csóka díszpolgára. Csóka felsőbányai község képviselőtestülete díszpolgárává választotta Sztankovics Szvetozár földművelésügyi minisztert. A határozatot a testület egyhangulag szavazta meg.

— Elmaradt a noviszádi Katolikus Olvasókör közgyűlése. A noviszádi Katolikus Olvasókör vasárnap délelőttre hirdetett közgyűlése technikai okok miatt elmaradt. A közgyűlést a következő vasárnapok egyikén tartják meg.

— A noviszádi sakkverseny hetedik fordulója. A nagy érdeklődéssel kísért sakkverseny hetedik fordulóját is lejátszották. Újabb meglepetése az érdekességekben bővelkedő versenynek, hogy dr. Iljics a gyengén játszó Dimitrijevicsele szemben játszmát vezetett. A versenyzők pontállása ezidőszent: Bégics, Malenics 6 és fél. Reiter 6 dr. Iljics 5 és fél, Csányi, Feuer 5, Farkas 4, Bikit, Schwab 3 és fél, Sztéfánovics, Schmidt 3, Schlesinger, Wollberger 2 és fél, Gágics, Horváth, Sánta 2, Dimitrijevic, Trankoni 1 és fél, Valihora 1/2, Hevér 0.

— Új tisztikart választott a sztáribecsei Vöröskereszt. A sztáribecsei járási Vöröskereszt egyesület most tartotta évi közgyűlését özevgy dr. Popovics Miláné elnökielvével a város háza nagytermében. A régi vezetőség jelentésének elfogadása után az alábbi új vezetőséget választották meg: elnök özevgy dr. Popovics Miláné, alelnök Lalin Jován főjegyző, titkár Hadnagyev Dimitrije tanító, pénztáros özevgy Tatács Szimóné, választmány: dr. Bogdanovics Bogdan, dr. Vujics Dusan, Petkov Sztéván, Gyorgyevics Lyubomir, Patjanszki Iván, Pásthy Ferenc, Konrad Pavie, Szmik Gyuláné, özevgy dr. Nagy Sándorné, Hadnagyev Dimitrijné, Zdanzski Konstantinné, Mikovics Gyokóné, Oszrogonác Sándorné, Aeket Gordana, dr. László Dezsóné, Kékics Sztévenné, felügyelőbizottság: özevgy Bogdanovics Milica, Knezevics Julka, Liljak Sztéván, Czabaffy László.

— »Lámpavas Peti«, avagy egy délamerikai bandita élete. A brazil Sergipe tartomány elhagyatott vidékén tüdővészben meghalt a fél-szemű Virgolino Ferriera, Délamerika legrettegettebb rablógyilkosa, becéző nevén »Lámpavas Peti«, mert áldozatainak holttestét lámpavasra »szokta« felkötni. Ferriera feddhetetlen életű földműves volt, de mikor szüleit meggyilkolták és a rendőrség nem nyomozta ki a gyilkosokat, négy fivérével rablóbandát alakított, hogy vérbosszút álljon a polgári társadalmon. Kegyetlenségével csakhamar rettegetté tette nevét és még növelte vérszomjuságát, hogy fivéréi a rendőrökkel vívott harcokban egymásután elesetek. Mindegyik áldozata után rovást vésett puskája agyába és állítólag több tucat fegyveragyat borított be borzalmas feljegyzéseivel. Harcairól legendákat meséltek, míg a hatóságok meg nem tiltották a lapoknak, hogy garázdálkodásait jelentsék. Véres munkáját csak két évvel ezelőtt adta fel, amikor teljesen megvakult.

— A Mézeshetek-hídját ujjáépitik. Mc Quasten (Ontario állam, Kanada) közlekedési minisztere Newyorkba utazott, hogy tárgyalásokat indítson a »Mézeshetek hídjának« ujjáépitéséről, amelyet nemrég a Niagara jégtorlaszai elsepertek. Az új hid óriási méretű és szédítő műszaki merészsége messze felülmúlja majd a régit. A költségeket elsősorban Ontario és Newyork államok teremtik elő.

## Elveszett egy Hope-gyémánt

Washingtonban az amerikai elnök tiszteletére rendezett bál néhány gazdag résztvevője hajnaljában visszavonult, hogy reggelizzen. Stanley Reed bíró, Mc Lean asszony, közismert milliomas és Hergersheimer író egy társaságban reggeliztek külön szobában. Az asszony nyakán viselte a legchás Hope gyémántokkal díszített nyakéket, amelyről azt mondja, hogy egész családotok irított ki már. A reggeli után a milliomas hölgy észrevette, hogy nyakláncának egyik kéks írd gyémántja hiányzik. A szokásos keresgélés, idegesség, futkosás, motozás: a gyémánt nem került elő többet. Mivel csak három reggeliztek a szobában és mindhárom személy gyanun felül áll, azonnal rendőrtisztet hívtak segítségül, ezek ákuálták a szobát a legutolsó zugig, de a Hope-gyémánt nem került elő. Az ügy Henn detektív kezébe jutott — ez az ember menies minden brbonától — és első dolga az volt, hogy a milliomasnőt kórházba vitette, mert az volt a fölkévése, hogy a kövnlamikképpen a hölgy ételébe juthatott és ömagysága megette a saját ék'övé. A rögn megejtett röntgenvizsgálat igazolta a leleményes detektív föltevést: a Hope-gyémántot megtalálják Mc Lean — vakbelében.

## Őszi merengés

Illattalan halk őszi alkony  
Borong melán utcánk felett.  
Együtt bolyongnánk künn merengve  
Én asszonyom, de nem lehet.

A végső fényugár is elhunyt,  
Minden sötét, viasztalan...  
Fázón esengek ablakomnál  
Oly elhagyottan egymagam.

Te is virágtalan szobádban  
Igy vagy jól érzed, mi bajod  
Ki nem jöhetsz, — fogoly vagy —  
Szivedbe minden sóhajod...

Oh! minden alkony ily magányos:  
A bánat út szívünkbe rést.  
A szerelem részvétet, gondot,  
Együttérzést szül — s szenvedést!

Bennünk mély őszi bánat reszket...  
Nem tudlak már megváltani!  
S fel-felzokognak dalaimban  
Tünt ifjuságom álmai...

SZABADKA GYULA

— Műsoros mulatság Dolinán. Jól sikerült kabaróestet rendeztek kövevő-törtőkön Dolinán az Almási-féle vendéglőben. Ellátásra került három egyfelvonásos: a »Csöbörből vörbe«, »Szerbusz Sára« és a »Forog vagy nem forog« című boházatok. A szereplők egytől egyig kitünően megálták a helyüket. Szerepeltek a következők: Rekecki Bela, Bali Margitka, Harmath Gyula, Dukai Bertuska, Bieskei László, Jóvics Sztámen, Dukai Imre, Berec Lajos, Jó Franciska, Almási Eszti, Beszédes Irénke, Purgel Agoston, Dukai Károly, Tóth János, Purgel Ottika, Berec László, Pósa Miklós, Purgel Vallérka, sugó Zsámboki Ferenc volt. Az előadást tánmulatság követte, amely kitünő hangulatban a hajnali órákban ért véget.

— Három évre ítélték egy sikkasztó tisztviselőt. A szombori törvényszéken Szarka Sztetisláv harmas tanácsa tegnap ítéltékett Dvornics Dusan 37 éves oszjeki születésű tisztviselő ügyében, aki a beljei állami uradalom topoljei erdőgazdaságban volt alkalmazásban és 1929-től 1936-ig 116.000 dinárt sikkasztott. A bíróság három évi szigorított fogházra ítélte Dvornicsot.

— Szenzációs felfedezés a rák gyógyításában. Dr. J. H. Webster, a Middlesex kórház röntgenosztályának vezetője többszáz eset megfigyelése alapján megállapította hogy a rákos megbetegedés rendszerint a röntgenkezelést követő harminchárom hét múlva kiujul és újabb kezelésre szorul. A felfedezés óriási fontossága, mert lehetővé teszi a betegség kiujulásának megakadályozását, mielőtt tovább terjedhetne a szervezetben.

— CSANTAVIRI HIREK. A pénzügyörök Gémes István tanyáján házkutatást tartottak és nagymennyiségű csempészett dohányt találtak. A dohánnyal elkobozták és az eljárást megindították. — A csebtörtőkj hetivásár igen gyenge volt. Az árak: Buza mártémszája 178, tengeri 90, árpa 140, zab 130, hizottlaba és kacska kilogrammra 7.50 dinár, csirke 8, pulyka 9 dinár, tojás darabja 50 para. Sovány sertés 12 dinár, sziltsára alkalmas kövevserítés 9—9.50 dinár kilogrammonként.

— BACSPETROVOSZELOI HIREK. Az Anyák Egyesülete a február hó 19-i tiri bálját szombaton este a kázinó termében megismételte. — A szegény gyermekek konyhája március hó 19-én, szent József napján zárul. — Nagy érdeklődés előz meg az állami tantestület által a közögi nagyvendéglő Szokol-termében március hó 5-én, szombaton este tartandó mulatságot, melyre a járási országgyűlési képviselő, a főszolgabíró és tanfelügyelő is bejelentették megjelenésüket. Az estei »A komitási anyja« című egyfelvonásos dráma kerül színre tanítószereplőkkel, majd a tanító dalárda lép fel négy énekkel, végül a tanítók zenekara hangversenyyel, a műsort reggelig tartó tánc követi.

**Siera** a tökéletes rádió, bevezető részletekért és kaphatja

„Lux Radio” Mátyás Dostler, Novák Sándor, Kézsmárcsi 27

— Londonban sincs aranyélete a magántisztviselőnek. Az angol magánhivatalnokok szövetségének londoni ülésén egy álarcot és kámzsás csuklyát viselő szónok elkeseredéstől túlfutott hangon vázolta az angol »feketékabátos nyomoruságot«. Hangoztatta, hogy furcsa áttöltözékét szemlyazonossága leplezésére kell viselnie, mert munkaadói rögtön elbocsátának, ha tudomásukra jutna felszólalása »Midőn fizetésemelést kértem, munkaadóm azt felelte, hogy mindnyájunknak áldozatot kell hozni a felgyervekezésért, sőt hazafias kötelességemre tette, hogy rendszeres tornázással edzzem magamat. Megfogadtam szavát s a testgyakorlás annyira növelte étvágyamat, hogy most heti 700 dinár fizetésem nem elég sajátmagam feleségem és gyermekeim élelmezésére« — mondotta az álarcos hivatalnok. A gyűlés határozatilag bérminimumot, az egészségtelen és földalatti irodahelyiségek megszüntetését és állami álszervező hivatalkok szervezését sürgette.

— A petrovgrádi végrehojtók múltévi munkája. Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi városi végrehojtók az elmúlt évben 5039 közgazdasági végrehojtást fogantatosítottak, köztük 3393 esetben sikerrel. A végrehojtások alkalmával 202.560 dinár folyt be.

— FEKETICSI HIREK. Madár Ignác feketicsi vendéglőt a pénzügyi hatóságok 3250 dinár pénzbírsággal sújtották, mivel engedély nélkül kinyitotta a volt Pécsi féle vendéglőt és megindította az itélet ellen, mivel állítva szerint van italkiméresi engedélye, de nem találja, mivel Topolyáról feketicsre való költözése közben valamilyen képpen eltűnt. — A feketicsi Sakkör vála-zimánya Bányal Gyula tanító elnökletével gyűlést tartott, amelyen a bácskatopolyai sakkversenyben résztvevő sakkcsapat összáállítását beszéltek meg. A vála-zimány a jelenlegi formák figyelembevételével Baum Józsefet, a tavalyi járási sakkbajnokot, Borbély Istvánt és Szilágyi Imrét nevezte be a járási sakkbajnokságra. A legutóbbi szekicsi sakkverseny figyelembevételével minden remény megvan arra, hogy a csapat méltóképpen fogja képviselni a feketicsi sakközökat.

— Merhít a »fájdalom hősnője«. Newyorkban meghalt Antel Dorottya volt színésznő, akit egész Amerika a »fájdalom hősnője« nevezett. Tizennyolc évvel ezelőtt leestett egy színházi léposóról, megsérítette hátterit, és azóta ágyban, acélfűzőben töltötte életét. Sérülése oly irtozatos fájdalmakat okoztak, hogy a legesekélyebb rezést is megérezte. Látogatónak még agyát sem volt szabad érinteni és átöltöztetés előtt mindig érzéstelenítő szerekkel kellett kinjait enyhíteni. Tragikus tehetetlensége mellett is önmaga tartotta el magát és ágyából távbeszélőn vezette newyorki üzletét.

— A noviszádi törvényszék bünyöl tanácsa jogerőre emelte a Novák József ellen e rendelt vizsgálói fogszógot. Lapunk január 20-i számában beszámoltunk arról a hitvesgyilkosságról, amely ez év január 19-én történt Sztáribecsen Böresök Adám lakásán. Novák József szabalyi lakos. Böresök veje, felkereste különváltan élő feleségét, Böresök Jusztinát és egyetlen revolveriövvel kioltotta életét. Novák vérestette elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségen és bejelentette a gyilkosságot. A vizsgálóbíró előtt tett vallomásaiban elmondotta, hogy felesége többször elhagyta, ami annyira elkeserítette, hogy elhatározta, megögysszer megkísérli úgy visszatéríteni, hogy többé ne hagyja el, vagy végez vele és önmagával is. Amint előadta feleségének kérését, az asszony ridegen visszautasította s ez arra indította, hogy tetőt végrehajtson. Elmondta — amit különben a vizsgálót is megállapított —, hogy önmagával azért nem bírt végezni, mert a gölyő hüvelyébe annyira beleeserült a csőbe hogy képtelen volt másik gölyőt helyezni belé. A vizsgálóbíró Novák ellen elrendelte a vizgálati fogszógot ezt a rendeletet a törvényszék bünyöl tanácsa tegnap jogerőre emelte. Novák így a tárgyalásig vizgálati fogszógot maradt.

— Petrovgrád szervezőinek száma 2333. Petrovgrádról jelentik: A petrovgrádi törvényszék jóváhagyta Petrovgrád város vála-zimati növjegyzékét, amelyet január hónap folyamán kiigazítottak. Törölték belőle az elhaltak nevét és beirták azokat, akik az idén írték el koruk révén a vála-zimati jogot. A jegyzék szerint Petrovgrádnak 8393 vála-zimati polgára van.

— Bünbánó csempész. Az alexandriai vámgőzmozgató 2500 dináros csekket kapott névtelen jóvel kísérelésben. A levél írója bünbánóan vállalta, hogy négy évvel ezelőtt, amikor Egyiptomba érkezett, bizonyos tárgyakat hozott magával, amelyekről csak most tudta meg, hogy vámkötelek és elkülsmeretének könnyítésére kamatos kamatokkal együtt megírti a vámszöveget, amelynek fizetését elmulasztotta. Ha bíróságot is kellene fizetni, kéri ennek közlését újsághirdemény útján, hogy ebbeli mulasztását is pótolhassa.



## Magyar diákok nagy győzelme a Budapest-Bécs városközi úszómérkőzésen

A budapesti Nemzeti Sportuszodában szombaton rendezték meg a Budapest-Bécs közötti középiskolai úszóversenyeket. A versenyek a magyar diákok nagy sikerét hozták és tanúságot tettek arról, hogy

**a világhírű magyar úszósport méltó utánpótlással rendelkezik.**

Az eredmények a következők:

100 m mellúszás: 1. Kulcsár Imre Budapest 1:13.8, 2. Kánya Zoltán Budapest 1:19.2, 3. Wurmbrand Bécs 1:20.4, Weinberger Bécs 1:20.4.

100 m gyorsúszás: 1. Elmer Rezső

Budapest 1:01.8, 2. Végvázi Richárd Budapest 1:02.2, 3. Kulka Bécs 1:03.2, 1. Prokop Bécs 1:12.4.

100 m hátúszás: 1. Schwitzer Tamás Budapest 1:16.6, 2. Szuchy Ferenc Budapest 1:17.4, 3. Depaoli Bécs 1:19.4, 4. Tremmel Bécs 1:20.6.

6x33 méteres gyorsúszó staféta: 1. Budapest (Maklár, Bodó, Karinthy, Mamusich, Rubapa, Szuchy) 1:50.6, 2. Bécs I. (Potuschka, Prokop, Tremmel, Depaoli I, Depaoli H, Kulka) 1:52.2, 3. Bécs II. (Bray, List, Heiser, Wurmbrand, Blutstein és Stadler) 1:56.8, Vízipólo: 10:1 (5:0) Budapest javára.

### A NAK előntefelül végzett Szubotícán Szand-NAK 3:3 (2:0)

A Noviszádi AK vasárnap Szubotícán vendégszerepelt és a SzAND csapatával mérkőzött. A mérkőzés igen szép volt, a NAK Szubotícán nagyon jó hatást keltett. A SzAND is váratlanul a szokásosnál jobb játékot mutatva.

A SzAND góljait Alács, Antal és Korász I. a NAK góljait pedig Dömötör és Speljár (2) rúgták.

#### Noviszád:

Radnicski—Jedinstvo (Pansevo) 2:1 (0:1). A Radnicski góljait Sztója és Lux rúgták.

Mitrovica: Gragyanszki—F. K. Mitics (Beograd) 3:3.

B. Palánka: Szloga—Karagyorgye (Noviszád) 6:1 (2:1)

#### Ingyija:

Viktoria—Radnicski 4:1 (0:1)

Radnicski—Rapid (Noviszád) 6:2 (3:1)

ISK-Zrinyi (Petrovaradin) 2:2 (1:1)

#### Szenta:

SzAK—Bácska 2:1 (1:0). Barátságos mérkőzés Gollövök: Keceli és Juhász a szentai csapat és Sabanov a Bácska részéről.

Jugoszlóven—Szlávia (Sztaribecsej) 3:1 (1:1). Vidéki kupamérkőzés. A Jugoszlóven az első mérkőzésen 4:1 arányban kikapott a becsői csapatától és így most győzelme ellenére is kiesett a további küzdelemből.

#### Topola:

JAK—SzMTC 2:1 (1:1). Gollövök a JAK részéről Milojevics és Kalmár, a szubotícai vasutascsapat részéről pedig Ormos.

Bajmok: Tri Zvezde—BAK 3:2 (2:2). Vidéki kupamérkőzés.

Kula: OdszaciSC—JSK 2:1 (1:1). Vidéki kupamérkőzés.

#### Petrovgrad:

Schwaebische—Radnicski 2:2 (0:0). Eelsősztályú bajnoki mérkőzés.

Vojvodina—Obilics 2:2 (0:0). Elsősztályú bajnoki mérkőzés.

#### Vrsác:

Jupiter (Belackva)—Vojvodina 4:0 (2:0)

Beograd: BSK—Jugoszlávia 1:0 (0:0)

Zagreb: HASK—Konkordia 1:0 (0:0)

Gragyanszki (Zagreb)—Ausztia válogatott 2:1 (1:0). Trégingmérkőzés.

### MAGYARORSZÁGI BAJNOKI EREDMÉNYEK:

Hungária—Nemzeti 2:1 (2:0)  
 Ferencváros—Szürketaxi 3:2 (1:1)  
 Phöbus—Kispest 3:2 (1:2)  
 Törekvés—Budafok 2:0 (0:0)  
 Bocskai—Szeged 2:0 (1:0)  
 Elektromos—ETO 1:1 (1:0)  
 Újpest—Budai 11 4:0 (3:0). Gollövök Vincze és Zsengellér (3).

### NEMZETKÖZI TENISZMÉRKÖZÉS BEOGRÁDBAN

Radovánovics, Flórián—Gabrovitz, Somogyi 6:8, 8:6, 7:5. Radovánovics—Gabrovitz 7:5, 6:2.

A rigai nemzetközi korcsolyázóverseny eredményei. A rigai nemzetközi korcsolyázóverseny első napján az 500 és 3000 méteres futamot bonyolították le. Az eredmények: 500 méter: 1. Berzins (lett) 45.4, 2. Ladányi G. (magyar) 46.9, 3. H. Biro (lett). 3000 méter: 1. Berzins 5:21.1, 2. Stoods, 3. Koops.

Nem járnak pontosan tornaórára a petrovgrádi tanoncok. Petrovgradról jelentik: A petrovgrádi városi testnevelési ügyosztály összeírása szerint 2783 testnevelésre kötelezett ifjú van a városban, akiknek mintegy 10—15 százaléka nem jár rendszeresen a vasárnapi tornaórára. Ennek oka, hogy munkaadók, egyes iparosmesterek és kereskedők, figyelmen kívül hagyják az ipartörvény előírásait és vasárnap délelőtt is foglalkoztatják alkalmazottaikat. Az elmúlt év folyamán összesen 1035 tornaórát tartottak részben az iskolák tornatermeiben, részben a sportpályákon. Az ügyosztály vezetősége annak szükségét hangoztatja, hogy modern sportcsarnokot és gyakorlóteret kell létesíteni Petrovgradon és ehhez a városból évi 50.000 dinár hozzájárulást kért, akérest azonban elutasították.

### A Temerini Sport Klub közgyűlése

Csütörtök este tartotta a TSK 25. évi rendes közgyűlését, amelyen a tagok szép számban vettek részt. A közgyűlést dr. Uvalics Bogdán nyitotta meg, a titkári jelentést Bercesényi József terjeszti elő a közgyűlésnek. A titkári jelentés szerint a Temerini Sport Klub múlt évi működése is a munka jegyében telt el, amit kellőképpen igazol az a tény is, hogy két új szakosztályt alakítottak: a teke szakosztályt és a női szakosztályt. A futballszakosztály — sajnos — nem sok dícsőséget szerzett az elmúlt évben. Az alszövetség áldatlan sportpolitikája lassan tönkre teszi a temerini sportéletet. Az egyesület csapatai az elmúlt évben összesen 14 mérkőzést játszottak, nyertek 7, veszítettek 6, döntetlen pedig 1 mérkőzés volt. Gólarány 33:32. A teke szakosztály, noha csak októberben alakult meg, már is nagyon szép eredményt ért el az alszövetség III. osztályában, ahova a tekealszövetség beosztotta. Egy kivételével valamennyi ellenfelét legyőzte s mint első helyezett indult a tavaszi fordulóra. Játzott 9 bajnoki és 3 barátságos mérkőzést. A bajnoki mérkőzések közül 8 nyert és 1 veszített, ütött fát 1457-et 1300 ellenében.

A ping-pong szakosztály leginkább arra szorgalmat, hogy az ifjuságnak szórakozást nyújtson. Versenyeket nem rendezett, ilyeneken részt nem vett, azonban a fiatalok szorgalmasan játszott. A sakk szakosztály ez évben rendezett 24 tablós szimultán sakktornyt Herbatin mesterrel, aki 20-at megnyert, 2 veszített és 2 döntetlent játszott. A műkedvelő szakosztály az, amely a legelőbbet dolgozott az elmúlt évben is. Rendezett hat operett előadást, ebből egy szabadteri előadás volt. Husvétkor színre hozták a „Cigányprímás” c. operettet, amit kétszer megisméltettek. Ezzel az operettel a Reggeli Ujság operettversenyének a második díját nyerte. Szabadíróan előadta a János víztét, ezt bucsukra a teremben is megisméltette s Szilveszterkor előadta a „Csárdás” c. operettet. Valamennyit rendkívül nagy erkölcsi s meglehetősen anyagi sikerrel. Fővárosi vendégek közreműködésével egy kabaré-estet is rendezett, ezenkívül a farsangban pedig menyecske bált.

A női szakosztály a legfiatalabb szakosztály, de a legagilisabb. Rövid fennállása alatt rendezett egy karácsonyi ünnepélyt, egy pölytűs bálát s egy tarka estét nagysikerrel. Hasonló agilitást s sikert várnak a jövőben is a szakosztálytól.

Ez évben a titkárság elintéztett 137 aktát.

Az idén ünneplik az egyesület fennállásának 25. évfordulóját. Múltán ez évben még két egyesület jubilál, ugy határozta, hogy a TSK husvétkor rendezi a jubiláris ünnepséget. Hogy a jubileumi ünnepség méltó legyen a TSK hírnevéhez, olyan foglalkozást ajánlunk, amilyent még nem nyújtottak, ezért kéri, hogy fogjanak össze, hogy 25. évfordulót méltóan ünnepeljék meg.

A pénztárról Stuchlik Lajos pénztáros teszi meg részletes jelentését. A felügyelő-bizottság nevében pedig Göbel Ottó. A közgyűlés a jelentéseket elfogadta, majd Bernhard Nándor kor-elnöksége mellett a következő új vezetőséget választották meg: Elnök dr. Uvalics Bogdán, alelnökök: Skrabán Endre és Kohut János, titkár Pásztor Vince, jegyző Bercesényi József, pénztárosok: Stuchlik Lajos, Klinkó Sándor és Lőrinc János, háznagyok: Princíp Dusan, Lakos Károly, Zimmermann Jakab. Szakosztályi elnökök: futball: Pfau János, teke: Bódy Géza, vígalmi: Kohut János, sakk: Kmetovics József, ping-pong: Varga Imre. Intéző: Elek Sándor, pályagondnok Jankovics Ferenc, színpadi szertáros Füstös Sándor, színpadi ruhátáros Jamrik Lajos, pályorvos dr. Horváth József, kluborvos dr. Treuer László. A választmány tagjai: Abel Mátyás, Döme Ferenc, Kme-

tovics Mihály, Pető Lajos, Wiedrich László, Guszmán Béla, Varga István, Schaffer János, Hemrich Lajos, Szöllősi Antal, Gajó Vince, Pálkás István. Pótlagok: Radatovics István, Bálint Károly, Csévári Antal. Felügyelők: Göbel Ottó és Varga Endre. A közgyűlést dr. Uvalics Bogdán elnök zárószavai után befejezték, majd a tagok barátságos hangulatban kellemes estét töltöttek együtt.

### KUGLI HIREK

#### MA DÉLUTÁN NOVISZÁDON: BORBÉLYOK—PINCÉREK

Ma délután félhárom órakor a Karagyorgye-pályán Borbélyok—Pincérek barátságos mérkőzés lesz, amelyre a két egyesület vezetősége a következő játékosok megjelenését kéri délután 2 órára a pályán:

**Borbélyok:** Léder, Ipacs, Rápoti, Bugarszki, Jovánovics, Grieser, Hirth, Weber, Bubor, Majtány II, Milosevics Jácó és Lázó, Kapmayer, Németh és Brankó.

**Pincérek:** Eng. Schorff, Burai, Papp, Savó, Willy, Góbrics, Szauer, Bálint, Perkovic, Sijakov, Wendl, Mezevics, Klucsik, Vlada, Mekranyi, Zsurkovics.

#### Bírókúldás a noviszádi alszövetség bajnoki mérkőzéseire.

Március 1: Jadron—Famunkások (Lira-pálya) Zsárkó, Gragyanszki—Zanadla (Bauer) Grinsevics, Zmajevacs—Zvezda Dimitrov és Kramer—Frohsinn (Kott) Sándor, március 2: Zseleznicár—Soförök (Lozsonica) Pénzes és Napred—Frohsinn (Fülöp) Pericsics március 3: Zrinyiszki—Heraklesz (Szokolana) Paulovics, Fodrások—Keromit (Bauer) Paskó, Vénac—Junak (Fülöp), Mórítz és Orao—Famunkások (Bauer) Szvoboda, március 4: Livnicsár—Radnicski (Kott) Csóvics, március 5: Heraklesz—Zvezda (Bauer) Goldmann, március 6: TAND—Dobropolje (10 órakor) Babín, Orao—TAND (14 órakor) Wack, Isztra—Temerini SK (Kmpotics, 16 órakor) Fodor és Famunkások—Dobropolje (Dobropolje 16 órakor) Farkas. — A felsegült játékteervezőket kérem, hogy akadályoztatásuk esetén idejében gondoskodjanak helyettesükről. — Pánzes.

### Pecsis Kálmán listája nagy többséggel győzött a szubotícai ipartestület listáján

A szubotícai ipartestület vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. A jelentések elfogadása után sor került az új vezetőség megválasztására. Két lista indult. Pecsis Kálmán eddigi elnök listája győzött 394:51 arányban Gavrilov Gyurica pälicsi pékmester listájával szemben. Az új választmány tagjai: Bory Béla, Gligorjevics Voja, Ábrahám Vince, Horváth Almáski József, Dulics Péter, Wandman István, Töke Antal, Sefcsics István, Szeker Sándor, Gomborovics Ilija.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy felejtethetlen édesanyánk

**ÜZV. OLÁH FERENCNÉ**  
szül. Szel Lidia

66 éves korában ez év február 27-én délután rövid szenvedés után elhunyt.

Temetése február 28-án délután 3 órakor lesz a Grobljanszka ucca 8. szám alatti gyászszobából a Pirosi uti református temetőbe.

Emlékét örökké kegyelettel őrizzük!

A gyászoló család

# Lépésről-lépésre

REGÉNY  
Írta: Péczely József

28

Copyright by Reggeli Újság and Publicitas Press Service — Utánnymás tilos.

Imre a vele egyivású társai közül alig talált otthon kettőt. Hármat. Mind odavoltak. A lányok? ... Valamennyien asszonyok! Vas Juliskát alig ösmerte meg. Széle, hossza majdnem egy Csak a szeme volt a régi, meg a mosolya. Kis lány ült a karján, a szoknyájába meg egy ötesztendő forma kis legény akaszkodott... Imre fölkérdezte:  
— Hogy vagy?  
— Sehogy...  
— Mi a baj?  
— Oda van a Sándor!  
— Majd visszajön.  
A menyecske szeme elharmatosodott:  
— A még nem bizonyos!  
Később azt is megkérdezte:  
— Milyen ember a Sándor?  
Julis úgy vállrándítva mondta:  
— Jó...

Imre másnap, sőt harmadnap is ott maradt a faluban. A szerződés tartóztatta.

Este kiültek a ház elé vert lócára az öreg Győrirel. Beszélgettek. Egy-egy szomszéd is odatopogott hozzájuk s vitatták a falu ügyeit. De szót vetettek az ország dolgaira is. Mi a baj? Mit, hogy kellene csinálni? A háboru volt a főtéma. Ott lehetett legtöbbet gerblyézni. Mit akar a Vilmos? Hát Hindenburg? Elégelhetnék már a táncot. Ami sok, az sok! Haza ereszthetnek már a fiaikat! A föld nagyon kívánja az erős kezeket!

— Igen, igen! — mondta Imre. — Nagyon soká tart! Ezt mi tudjuk legjobban, akik kinn vagyunk a kezdete óta!

— Hej, ha a Lenc őrnagy ur élne?!... — vetette közbe az öreg Győri János, — akkó ezt a háborut már rég el is felejtöttük volna!

A szomszédok megmozogtak a lócán Kényelembe helyezkedtek. Hátat támasztottak. Tudták, hogy mi következik. Szerajevó... Magláj... Nagy harci dicsőségek sorozata. Mi ahhoz ez a most zajló kis világháboru? Csak egy kis csete-paté. Árnyékába se léphet Maglájnak! Erre az öreg Győri János letenné nyomban a hitet. Tudja ezt a faluban mindenki. Azt is, hogy senki ugy szavakba önteni nem tudja a nagy esetet, mint a vén huszár. Erdemes azt hallgatni még annak is, aki már százszor hallotta. Hát még annak, aki soha. Annak valóságos csemege.

Imrének az volt. Csemege. Bár gyerekkorában már hallotta tőle egyszer-kétszer, de azóta sok minden történt vele s elmosódtak előtte a szép, színes képek. Ezért hát ő is nekikészült az illő hallgatásnak. Szívtart dugott a szájába s ragyujtott.

Az öreg Győri János nagyot sóhajtott:

— A Lenc őrnagy ur?...  
Behunyta a szemét.  
— Mintha most is látnám! Nem...

szürke lovon ül... Kivont kard a kezibe...

S aztán kampós botja hegyes végével a pad előtti porba kezdte rajzolni a harci vonalakat:

— Ez a Duna... ez a Száva... Itt álltunk mi! Tengernyi huszár! ... Az őrnagy ur okulására az ellenségöt... Eccó csak mögforgatta feje fölött a kargyát:

— Hajrá!  
Mire a sok huszár beugratott a Szávába... De alig egy-két minuta, már kaptattunk föl a tulsó partra... Szaladtak a bosnyákok, vitték a bugyogót... A fehérce-lédök már nem mondhatni! Olyan szömk volt azoknak, mint egy-egy csillag. Fényös! Azt mög köll adni! De azér ne beszéljünk ruhal! Lefestette a szerajevói rohamot:

— Háromszor sturmoltunk egymás után. Olyan nagy ágyukkal lűttek a bosnyákok, hogy nincs az a mennydörgés! Hanem hát azér huszár a huszár, hogy körösztül gázoljon még a poklokön is! Le is tapostunk mindönt. Csupa vér volt a lovunk lába egészen szügyig...

Mondta, mondta az öreg. Egyszer-egyszer kihagyott a memóriája, mint az óska verki...

— Hogy is csak?... Ni csak, ni! ... Pedig ott voltam...

A falu neve esett ki a fejéből. Hát furcsa neve is van ott egyik-másiknak...

Sós János szomszéd aztán segített a vén huszáron:

— Azt mondja már kend, azt a Magláj! Mer csak az az igazi!

— Magláj?... Mőghiszöm azt! S megpampogtatta a pipaszárát...

— Ami igaz, az igaz! Azon nem lehet másítani! De nem is szabad! Itt mögszorítottak bennünket a betyárok! Ha akkó nincs alattam a Hóka lovam!?

Főlrángatta a szemöldökeit...

— Hogy is csak?... Főlderítőbe möntünk... Csakhogy hát az a hepe-hupás ország... Hogy mi gyönyörűsége telt benne az Uristennek?... De jó! Ne avatkozzunk bele! Elég annyi, hogy egérfogóba csaltak bennünket! Hiszen ha én tudom!... Mi alig voltunk ötvenen. Egy háborus rota. Ballagtunk a Kövesen mögeresztött kantárszárral. Egyi-másika bóbiskolt, mer nem igön volt ott alvársra idő! Na, mindegy. Haladtunk előre. Az utszélén kétoldalt szép nagy szilvafák. De a földökön is. Gyümölcsös, szántó, újfönt gyümölcsös. Egyszer csak egy semmi faluba értünk. Mondja a tiszt ur, hogy Magláj. Hát jó. Magláj. De akkó még senkise sejtötte, hogy mi lakozik benne. Én se. Az uccákon alig valaki. Egy-két gyerek, öreg asszony. No, ezök eldugdosták a fiatalját! Igy. De nem álltunk mög, mert az ordré tovább szölt (Folytatjuk)

## KÖZGAZDASÁG

### Noviszádon megnyílt az első jugoszláviai téglaiipari tanfolyam

A legnevesebb német szaktekintélyek is előadást tartanak a háromnapos tanfolyamon

A dunabánsági téglagyárosok egyesületének téglakészítő tanfolyama vasárnap nyílt meg Noviszádon. A tanfolyamot a ker. kamarában rendezik meg, ahol vasárnap délután mintegy négyszáz hallgató gyűlt össze a tanfolyamra. A tanfolyam hallgatói közül 200 a Dunabánság, 20 a drávai, 20 a szávai, 10 a drinai és ugyancsak 10 a moravai bánság területéről való.

A tanfolyam megnyitáson elhangzott beszédekből kitűnt, hogy ez a tanfolyam az első ilyen rendezés nemcsak a Dunabánság területén, hanem az egész országban is. A tanfolyam hallgatóinak alkalmuk nyílik arra, hogy a legkötőbb szakem-

berek vezetésével tanulják meg a téglacserép és kerámiai ipar minden titkát.

Az előadók között vannak a legnevesebb német és jugoszláv szakemberek. Többek között előadást tart Awenhaus mérnök, a zwickaui téglaiipari szakiskola igazgatója, dr. Marschner mérnök, a berlini Kalikenia vezetője, Thomas berlini mérnök, a híres Hoffmann kemencék építője és más német szaktekintélyek. A belföldi előadók között szerepel többek között Tomáš Dusan beográdi egyetem tanár, Milicevics Petar miniszteri tanácsos és Tabakovics Györgye noviszádi mérnök. A tanfolyam három napig tart.

### Az idén április 9-től 12-ig rendezik a noviszádi nemzetközi állatvásárt

A dunabánsági mezőgazdasági egyesületek szövetsége az idén is megrendezi a tavaszi noviszádi állatvásárt. A nagy, nemzetközi keretek között szervezett kiállításnak eddig minden esetben jelentős sikere volt, a vojvodinai gazdálkodók tömegesen állították ki legszebb állataikat és a látogatók tekintetében sem volt ok panaszra.

Az idei vásárt április 9. és 12. között rendezik a kiállítási pavilonban.

Most is főleg méneket, szarvasmarhákat, sertéseket, baromfiakat állítanak ki, azonkívül borkiállítás is lesz a vásáron.

A kiállítás rendezésére a földművelésügyi minisztérium és a báni hivatal ezuttal is segílyt ad, úgyhogy anyagi tekintetben nem lesz fenakadás. Ezenkívül a földművelésügyi minisztérium és a báni hivatal tenyészállatokat is vásárol a kiállításra.

### Bevételek és ár-éjtések

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara közli:

A noviszádi hadtestparancsnokság március 9-én 18.628 köbméter fát vásárol árlejtésen a noviszádi helyőrség részére.

Szuboticán székelő tiszta hadosztályparancsnokság március 5-én nagyobb mennyiségű búzát vásárol. Ugyanaznap tartanak árlejtést élesztő beszerzésére. Március 7-én fát vásárolnak a szuboticei, szombori, szentái, kikindai, petrovgrádi és sztarabecsei helyőrségek részére.

A hadügyminisztérium gazdasági osztálya március 5-én Szuboticán és Sztarakanizsán március 7-én Szomborban és március 9-én Noviszádon és Szentán árlejtést tart a helyőrség részére április 1. és szeptember 30. között szükséges hus szállítására.

Az árlejtésekre vonatkozó bővebb felvilágosítások a kereskedelmi kamaránál tudhatók meg.

### Új hozzáférhető csatorna épül Romániában

Bukarestből jelentik: A kormány elhatározta, hogy a Dunától Csernovodáig, ahol a bukarest—konstanzai vasútvonal átszeli a Dunát, hozzáférhető csatornát épít, amely a Dabrudzsán keresztül az új tásauli kikötőig vezet. A csatornaépítés előkészületei már ezen a nyáron kezdődnek, a tulajdonképeni földmunkákra pedig a jövő év tavaszán kerül sor. Az új csatorna, amelynek építése körülbelül négy milliárd leibe kerül, öt év alatt készül el.

### A romániai kőolajtermelés válsága

Párisból jelentik: A République értesülése szerint a romániai kőolajtermelés súlyos válságba jutott. A termelés rohamosan csökken és elérhető, hogy egyes kőolajkutak a marosán kiapadnak. A Romániában dolgozó külföldi kőolajvállalatokat a román törvényhozás intézkedései igen súlyos helyzetbe hozták. A román kormány magatartása rendkívül bizonytalan állapotokat teremtett. A külföldi társaságok tartozkodnak minden újabb tőkebefektetéstől és nem hajlandók újabb furásokat kezdeni.

Min. enes, ki önnállón főz, azonnalra felvétetik. Kralja Petra II. 88. No. vez. 1144

### Reggeli Újság

Uredništvo i administracija  
Szerbcsatóság és kiadóhivatal:  
Nov szád, Ke. Petra II. Futoski put 50  
Telefon: 21 37, éjtel 20 58  
Feleős kiadó: Andréa Uezsó  
Prebitás: Előfizetés:  
gy. hóra . . . . . 28— dinár  
(kijordó útján 30 din.)  
három hóra . . . . . 80— dinár  
(kijordó útján 86 din.)  
fél-évre . . . . . 160— dinár  
(kijordó útján 172 din.)  
Az új svakodnevno Mezőcsentik napon a  
Post. čekovni račun — Post. árcselszám: 1  
Zarech, 46.692

eg a tég  
minden

a leg-  
szak-  
ást tart  
ui tég-  
ja dr.  
i Kali-  
ni mér-  
mencék  
tekinté-  
ött sze-  
Dusán  
icsevics  
abako-  
ók.  
tart.

**ma**

ormány  
Cserna-  
stanzai  
ajzha-  
D ob-  
li kikö-  
őkészü-  
lődnék,  
kra pe-  
soc. Az  
körül-  
öt év

**sága**

ublique  
kőolaj-  
ott. A  
és elő-  
utak ha  
niában  
tokat a  
kedései  
A ro-  
rendki-  
terem-  
tartoz-  
efekte-  
b furá-

azonnal-  
88. No-  
1144

ja  
atal r  
50  
58  
ső  
erecc  
és:  
dínár  
dínár  
dínár

apon'a  
zámla:

